

有效管治

引言

我們會建立和維繫良好的特區與中央關係，施政以民為本，並以行政主導為基礎，提升管治能力。我們會以有效的管治，為香港建立一個穩固的基礎，藉以維持及進一步發展香港作為亞洲國際都會的地位。我們會強化香港在國際上的聯繫，並加強統籌政府部門和公營機構在國際社會推介香港的工作。我們決心維護香港的法治，並會按照《基本法》繼續推動政制發展。我們會恢復公共財政收支平衡，以創造有利於經濟持續增長和發展的環境。我們致力維持「小政府」的運作模式，迅速回應市民的訴求，承擔責任。我們同時致力維持一隊穩定、能幹、專業、政治中立和廉潔的公務員隊伍。我們會鼓勵公眾參政，為「港人治港」奠定更堅實的基礎。

新措施

我們會推行下列措施：

- 研究開設新的非公務員職位（如局長助理）的可行性，藉以探討現行政治委任制度的進一步發展，新設職位將由來自不同界別（包括政界、專業界、商界和公務員體制等）的人士出任。
- 切合不同類別市民的需要及期望，推行一個以民為本的跨部門服務試驗計劃，以提升政府的服務質素及水平。我們亦將推出一個全新的一站式入門網站，作為使用政府網上資訊及服務的主要門檻。
- 加強綜合電話查詢中心提供服務的能力，以便更有效地處理市民對政府服務的投訴，並且協助各局和部門在解決跨部門事宜上，提升處理投訴的效率和成效。
- 通過內部導師計劃提升法律草擬人員的法律草擬技巧，並安排他們短期借調到其他普通法司法管轄區，以加強草擬法律方面的經驗。
- 全面檢討執法機關須向辯方披露材料的安排，以確保公正恰當地處理刑事案件，藉以提高刑事司法服務的質素。
- 編製《刑事上訴手冊》，藉以提高刑事案件的上訴訟辯及案件籌備水平。

- 加強與國際檢察官聯合會的聯繫，以促進該會在亞太地區的工作，並在打擊罪行方面推動全球檢控人員之間的合作。
- 實施車輛維修技工自願註冊計劃，以提高車輛維修業的水平。
- 與建造業界攜手監察及管制工人支薪情況，並減少無增值的工程判上判以提高業界水平。
- 落實機電工程營運基金的全面優質管理，並計劃在二零零六年參加一項優質管理獎勵計劃，藉此向其他優質機構借鑑，以便進一步改善服務質素和效率。
- 提交法例，落實改革博彩稅制度和賽馬博彩監管機制的建議，以便能更有效地打擊非法賭博活動。
- 擬備規管截取通訊和秘密監察的立法建議。

持續推行的措施

我們正推行下列措施：

- 繼續推動二零零七年之後的政制發展事宜。在推動有關工作時，我們會仔細考慮社會各界在《基本法》和全國人大常委會二零零四年四月二十六日決定的有關規定下，對於如何修改二零零七年行政長官及二零零八年立法會的產生辦法所提的意見。政制發展專責小組快將發表第五號報告，開列政府的建議方案。小組會積極爭取市民和立法會的支持。我們期望於二零零五年年底前可就下一步發展達成共識，並且在二零零六年年初展開本地立法工作。
- 就區議會角色、功能及組成的檢討作準備，當中亦會考慮第二屆區議會成立以來的運作經驗。預計在二零零六年第一季展開公眾諮詢工作。
- 繼續促進落實「一國兩制」和展示其成效，以及促進市民對《基本法》的認知和了解。
- 資助高等院校進行公共政策研究。大學教育資助委員會轄下的研究資助局現正處理第一回的撥款申請，並會在二零零五年年底前公布有關結果。
- 繼續推展有關制訂更完備的公務員薪酬調整機制的工作，新機制將有助維持一支廉潔、穩定及有效率的公務員隊伍，同時亦為社會人士信納為公平和合理。工作包括：進

行薪酬水平調查、檢討每年進行的薪酬趨勢調查，以及制訂一套將來令公務員薪酬可以向上和向下調整的機制。我們已委聘顧問着手進行薪酬水平調查的實際調查工作，該項工作可望於二零零六年年初完成。

- 終審法院已對關於兩條《公職人員薪酬調整條例》的上訴作出裁決，我們會繼續進行檢討公務員津貼的工作。在決定任何修改建議之前，我們會先充分考慮職方的意見，以期在二零零六年落實建議。
- 提供合適的管理方法，協助各局及部門減省人手和促進效率，以便維持精簡而高效率的公務員隊伍，並在二零零六至零七年度或之前把公務員編制削減至大約16萬個職位。
- 繼續為公務員提供培訓和發展機會。我們亦會在網上學習平台提供更多元化和更豐富的培訓資料，鼓勵公務員善用網上途徑自我充實，以進一步鞏固公務員隊伍持續進修的文化。
- 繼續致力維持以至提高公務員隊伍的士氣，並鼓勵各局及部門更充分善用各項嘉獎計劃，表揚傑出的模範員工，推動公務員精益求精。
- 加強紀律處分制度對行為失當員工的阻嚇作用，以及進一步精簡辭退表現欠佳員工的程序，藉此加強員工管理，並繼續致力提升公務員的工作效率和成效。

- 檢討退休公務員就業政策，以確保該政策能維持公眾對公務員隊伍廉潔守正的信心。我們已就建議的方案完成員工諮詢，並會參考職方意見對建議方案作出修訂，以期在二零零五年內公布改善措施。
- 在香港和香港以外地方加強各界對本港法治的了解，並考慮推行改革以完善香港的法律制度。
- 提高刑事檢控工作的透明度，並採取實際可行的措施，避免司法不公。
- 與我們的司法工作伙伴聯繫，提高刑事司法制度的質素，並採取措施使罪行受害人和證人獲得更佳待遇。
- 繼續維持雙語法例資料系統，以便各界可以方便快捷地查閱香港的雙語法例，並提升政府律師在法律工作上運用雙語的水平。
- 制訂公共工程項目信息標準，從而促進公共工程項目數據的電子交流，並使各有關人士之間的電子通訊，更為可靠。
- 繼續研究可否採用「公營部門與私營機構合作」模式原地重建沙田濾水廠及相關的事項。
- 為機電工程營運基金的企業資源管理電腦系統進行調試及軟件配置設定工作，該系統為提高效率及服務質素而設立；以及繼續為營運基金主要客戶設立電子網站。

- 為建築署訂定目標，在資源重整計劃下完成二零零五至零六年度及二零零六至零七年度外判新工程分別達到整體工程 68% 及 70% 的指標。
- 繼續監察水務署新推出的「客戶服務及發單系統」的成效，該電腦系統為超過 260 萬名用戶而設，有助改善運作效率及顧客服務。
- 在水務署網站公布有關水管更換和修復工程的最新資料，從而與市民大眾和傳媒建立有效的溝通渠道。
- 按「量入為出」原則制訂財政預算，力求收支平衡，避免赤字，並與本地生產總值的增長率相適應；檢討稅基；繼續落實資產出售及證券化計劃。
- 檢討與現行諮詢和法定組織制度有關的事宜，並探討精簡其架構和加強其功能的實際可行方法。
- 汲取二零零三年的經驗，檢討鄉村選舉的安排，並為下一輪於二零零七年舉行的鄉村選舉作準備。
- 貫徹落實現行的博彩政策，並規範持牌機構經營的認可賭博活動。
- 與足球博彩及獎券事務委員會緊密合作，確保適當地規範認可的足球博彩及獎券活動。

- 繼續與內地及其他司法管轄區就有關刑事事宜相互法律協助、移交逃犯、移交被判刑人士，以及相互執行民事判決事宜，進行商討雙邊合作。
- 採取積極措施，在二零零六至零七年度推出載有生物特徵資料的新款護照，以配合自一九九七年七月起簽發，有效期為十年的首批香港特區護照的大量換領申請。
- 採取措施推行容貌辨認系統計劃，以便核實可疑的簽證申請人及抵港旅客的身分。
- 通過立法和其他途徑，把打擊清洗黑錢財務行動特別組織的建議付諸實行，以進一步鞏固本港反清洗黑錢和打擊恐怖分子融資的制度。
- 繼續確保打擊恐怖主義的法例適合時宜，並且切合不斷轉變的情況。
- 繼續尋求方法以長遠解決懲教院所擠迫及設施陳舊的問題。
- 由二零零三年年中開始，分階段簽發智能身分證，以加強保安、方便居民出入境，並提供其他增值服務。
- 把投訴警方獨立監察委員會改為法定組織，為現行的投訴警方制度提供法律基礎。